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研究背景
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・日本では身体障がい者436万人、知的障がい者109万人、精神障がい者419万人が障がいと診断。複数
の障がいを併せ持つ人がいるため正確な数は不明。国民の7.6％が何らかの障がいを有している。うち、
18歳未満の子どもは身体障がい児7万人（1.6%）、知的障がい児21万人（22.2%）、25歳未満の精神障
がい者は39万人（9.9%）
・性の健康（World Association for Sexual Health）とは、強要・差別・暴力を被ることなく、安全な性的経験の可
能性をもつこと。すべての人の権利が尊重、保護され、性的関係に対する肯定的かつ敬意あるアプ
ローチが求められている。
・身体的（視覚や聴覚障害も含む）あるいは認知的に障がいのある子どもは、障がいのない子どもに
比べて、強要・差別・暴力を被る可能性は高いと考えられる。
・日本では心身障がい児が強制性交や強制わいせつの加害・被害者かどうかの公表資料はない（警視庁）

・児童福祉施設の1つである情緒障害児短期治療施設に入所している被虐待児の中に、性的加害や被害
につながるリスクを抱えた子どもがいるという報告（子どもの虹情報研修センター）

・子どもに「エッチな雑誌やテレビへの興味」が出てきても十分な支援ができていないなど知的障が
い児を対象にした研究は散見
・知的障がい以外の視覚や聴覚など身体的な障がいがある子どもの性被害などの実態は十分に明らか
にされていない



研究目的

心身に障がいのある子どもの性行動や性に対す
るセルフマネジメントのニーズを明らかにする

性行動：子ども自身の心身に対する理解（行動）、他人の心身
への理解（行動）、恋愛や求愛など性欲に関する行動（自慰
や性的接触など）
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研究の意義
今後、子どもの年齢や理解、命や健康を守るという点で優先度の高い獲得すべき行動に
合わせて、大人が知識やスキルを提供できる支援を検討する基礎的資料にする



研究方法

横断的記述研究

1）対象

大阪府立支援学校全46校のうち校長の協力を得た学校と、障がい者が利用するスイミングス

クールの全養育者（スイミングスクール利用者で、大阪府立支援学校に在籍している場合はど

ちらか一方で回答）

2）調査期間 2022年12月～2023年2月
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研究方法
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3）調査項目
日本性教育協会編（2019）：第8回青少年の性行動全国調査報告「若者の性」白書や文科省学習指導要
領をもとに、研究者らで作成した。

①基本属性：養育者の年齢、子どもからみた続柄、子どもの年齢（学校種）、性別
②心身障がいの診断の有無、子どもの心身の障がいや気になる状況
③性行動：養育者から見て、子どもに起こっている気になる性行動
④セルフマネジメント：学校園で教えている知識の理解、子ども自身が行動や思考、感情を調整できてい
ないと養育者が認知する心配なこと、それに対する心配度（全く心配なし１－心配でたまらない10の
VAS）

⑤性に関する教育や支援に対する養育者の希望
4）分析方法
記述統計：質問項目全ての割合及び代表値を記述する。年齢は正規性を確認し、平均値（標準偏差）
又は中央値（四分位範囲）で示す。名義尺度に関しては、心身障がいの有無別に各項目の2群の比較
（χ2検定、フィッシャーの正確確率検定）を行う。質的データ（自由記載）については内容分析法を
用いる。



結果 回収率・対象者
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５校の支援学校とスイミングスクールに1,483部配布し、回収は119部（回収率8.0%）



結果 対象者
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結果 対象者
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表５ 心身の障がい（を疑う）状況（複数回答）続き



結果
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結果
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表6 気になる性行動（複数回答）続き



結果 心身の障がい別の気になる性行動

性行動27項目すべてに有意差がなかった心身
の障がい（を疑う）状況

・身体に障がいがある（全く動けない）

・知識を与えられても理解しにくい

・視覚に障がいがある（全く見えない）

・聴覚に障がいがある（全く聴こえない）

・1人で高圧的にしゃべってしまうなど、会話の

キャッチボールが難しい

・愛情に対して否定的な反応をする

それ以外の心身の障がい（を疑う）状況も多
くの性行動で有意な差はなかった。
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22項目

27項目

子どもが知識を得て、行動がとれるようになる支援は、障害がない子どもと同じように必要



結果 心身の障がい別の気になる性行動

一方、心身の障がい（を疑う）状況が、その障がいがない子どもと比べて、有意に関連する性行動の一部
が明らかとなった。その障がいをもつ子どもの性行動に焦点をあてて、支援者が教育支援を強化していく
必要性がある。
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あてはまらない 109 107 93.0% 2 50.0%

あてはまる 10 8 7.0% 2 50.0%

119 115 100.0% 4 100.0%

0.035*18　故意に自虐する（お子さんが自分の身体を傷つける）

４　聴覚に気になるところがある（聴こえにくい）

表10-１　養育者が気になる性行動 n=119

n p値

聴覚に気になる
ところがある

（聴こえにくい）

聴覚に気になる
ところがある

（聴こえにくい）

なし あり



結果 心身の障がい別の気になる性行動

12

５　言語機能に障がいがある（全く伝えられない）

表11-１　養育者が気になる性行動 n=119

n なし あり p値

言語機能に障がいがある
（全く伝えられない）

言語機能に障がいがある
（全く伝えられない）

あてはまらない 76 64 70.3% 12 42.9%

あてはまる 43 27 29.7% 16 57.1%

119 91 100.0% 28 100.0%

あてはまらない 104 83 91.2% 21 75.0%

あてはまる 15 8 8.8% 7 25.0%

119 91 100.0% 28 100.0%

0.008**

0.045*

３　プライベートゾーンを他人に見せる（or見せても平気）

４　プライベートゾーンを他人に触らせる（or触らせても平気）

あてはまらない 104 85 93.4% 19 67.9%

あてはまる 15 6 6.6% 9 32.1%

119 91 100.0% 28 100.0%

0.001**
６　他人からプライベートゾーンを見せられても平気（露出行為
被害）

あてはまらない 102 82 90.1% 20 71.4%

あてはまる 17 9 9.9% 8 28.6%

119 91 100.0% 28 100.0%

21　他人から嫌なことをされてもノーと言えない（身体的理由） 0.026*



結果 心身の障がい別の気になる性行動
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６　言語機能に気になるところがある（他人に自分の気持ちを伝えにくい／伝えているのに受け取ってもらえにくい）

表12-１　養育者が気になる性行動 n=119

n p値

言語機能に気になると
ころがある

言語機能に気になると
ころがある

なし あり

あてはまらない 62 37 66.1% 25 39.7%

あてはまる 57 19 33.9% 38 60.3%

119 56 100.0% 63 100.0%

25　性行動をセルフマネジメントする知識がない 0.004**



結果 心身の障がい別の気になる性行動
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８　逃げる・抵抗するという点で、気になるところがある（動きにくい／遅い）

表14-１　養育者が気になる性行動 n=119

n p値

動きにくい／遅い 動きにくい／遅い

なし あり

あてはまらない 76 59 70.2% 17 48.6%

あてはまる 43 25 29.8% 18 51.4%

119 84 100.0% 35 100.0%

あてはまらない 104 78 92.9% 26 74.3%

あてはまる 15 6 7.1% 9 25.7%

119 84 100.0% 35 100.0%

３　プライベートゾーンを他人に見せる（or見せても平気）

４　プライベートゾーンを他人に触らせる（or触らせても平気）

0.025*

0.012*

あてはまらない 108 73 86.9% 35 100.0%

あてはまる 11 11 13.1% 0 0.0%

119 84 100.0% 35 100.0%

20　SNSなどで性的な動画や言葉を検索（or視聴）している 0.032*

あてはまらない 102 77 91.7% 25 71.4%

あてはまる 17 7 8.3% 10 28.6%

119 84 100.0% 35 100.0%

あてはまらない 95 71 84.5% 24 68.6%

あてはまる 24 13 15.5% 11 31.4%

119 84 100.0% 35 100.0%

23　他人から嫌なことをされても逃げることができない（身体的理
由）

24　他人から嫌なことをされても逃げることができない（心理的理
由）

0.048*

0.004**



結果 心身の障がい別の気になる性行動
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あてはまらない 76 63 72.4% 13 40.6%

あてはまる 43 24 27.6% 19 59.4%

119 87 100.0% 32 100.0%

３　プライベートゾーンを他人に見せる（or見せても平気） 0.001**

あてはまらない 104 80 92.0% 24 75.0%

あてはまる 15 7 8.0% 8 25.0%

119 87 100.0% 32 100.0%

６　他人からプライベートゾーンを見せられても平気（露出行為
被害）

0.025*

あてはまらない 109 84 96.6% 25 78.1%

あてはまる 10 3 3.4% 7 21.9%

119 87 100.0% 32 100.0%

10　自慰を場所や時を考えず自制できない 0.004**

あてはまらない 102 79 90.8% 23 71.9%

あてはまる 17 8 9.2% 9 28.1%

119 87 100.0% 32 100.0%

21　他人から嫌なことをされてもノーと言えない（身体的理由） 0.016*

あてはまらない 81 66 75.9% 15 46.9%

あてはまる 38 21 24.1% 17 53.1%

119 87 100.0% 32 100.0%

26　性行動をセルフマネジメントする行動がとれない 0.003**

９　知識を与えられても理解の点で障がいがある（全く理解できない）

表15-１　養育者が気になる性行動 n=119

n p値

全く理解できない 全く理解できない

なし あり



結果 心身の障がい別の気になる性行動
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11　自分や他人に興味がない／身振りや言葉で会話を試みない

表17-１　養育者が気になる性行動 n=119

n p値

自分や他人に興味がな
い／身振りや言葉で会

話を試みない

自分や他人に興味がな
い／身振りや言葉で会

話を試みない

なし あり

あてはまらない 104 97 91.5% 7 53.8%

あてはまる 15 9 8.5% 6 46.2%

119 106 100.0% 13 100.0%

４　プライベートゾーンを他人に触らせる（or触らせても平気） 0.001**

あてはまらない 104 96 90.6% 8 61.5%

あてはまる 15 10 9.4% 5 38.5%

119 106 100.0% 13 100.0%

６　他人からプライベートゾーンを見せられても平気（露出行為被害） 0.011*

あてはまらない 111 103 97.2% 8 61.5%

あてはまる 8 3 2.8% 5 38.5%

119 106 100.0% 13 100.0%

16　他人から下ネタや人権を侵害する言葉を言われても平気 0.000**

あてはまらない 109 100 94.3% 9 69.2%

あてはまる 10 6 5.7% 4 30.8%

119 106 100.0% 13 100.0%

18　故意に自虐する（お子さんが自分の身体を傷つける） 0.013*



結果 心身の障がい別の気になる性行動
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12　自分の言動をコントロールすることが難しい／考えないで行動してしまう（衝動的）

表18-１　養育者が気になる性行動 n=119

n p値

衝動的 衝動的

なし あり

あてはまらない 104 66 94.3% 38 77.6%

あてはまる 15 4 5.7% 11 22.4%

119 70 100.0% 49 100.0%

あてはまらない 109 68 97.1% 41 83.7%

あてはまる 10 2 2.9% 8 16.3%

119 70 100.0% 49 100.0%

９　自慰（マスターベーション、オナニー）をする

10　自慰を場所や時を考えず自制できない

0.007**

0.015*

あてはまらない 109 68 97.1% 41 83.7%

あてはまる 10 2 2.9% 8 16.3%

119 70 100.0% 49 100.0%

あてはまらない 112 69 98.6% 43 87.8%

あてはまる 7 1 1.4% 6 12.2%

119 70 100.0% 49 100.0%

18　故意に自虐する（お子さんが自分の身体を傷つける）

19　他人に対して、口頭あるいは身体へ攻撃する

0.015*

0.019*

あてはまらない 81 54 77.1% 27 55.1%

あてはまる 38 16 22.9% 22 44.9%

119 70 100.0% 49 100.0%

26　性行動をセルフマネジメントする行動がとれない 0.011*



結果 心身の障がい別の気になる性行動
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13　自分の思うようにならないと、かんしゃくを起こす／気分が爆発的　

表19-１　養育者が気になる性行動 n=119

n p値

かんしゃく かんしゃく

なし あり

あてはまらない 104 66 94.3% 38 77.6%

あてはまる 15 4 5.7% 11 22.4%

119 70 100.0% 49 100.0%

６　他人からプライベートゾーンを見せられても平気（露出行為被
害）

0.007**

あてはまらない 109 68 97.1% 41 83.7%

あてはまる 10 2 2.9% 8 16.3%

119 70 100.0% 49 100.0%

10　自慰を場所や時を考えず自制できない 0.015*

あてはまらない 109 68 97.1% 41 83.7%

あてはまる 10 2 2.9% 8 16.3%

119 70 100.0% 49 100.0%

あてはまらない 112 69 98.6% 43 87.8%

あてはまる 7 1 1.4% 6 12.2%

119 70 100.0% 49 100.0%

18　故意に自虐する（お子さんが自分の身体を傷つける）

19　他人に対して、口頭あるいは身体へ攻撃する

0.015*

0.019*

あてはまらない 102 64 91.4% 38 77.6%

あてはまる 17 6 8.6% 11 22.4%

119 70 100.0% 49 100.0%

21　他人から嫌なことをされてもノーと言えない（身体的理由） 0.033*



結果 心身の障がい別の気になる性行動
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14　気分がコロコロ変わる

表20-１　養育者が気になる性行動 n=119

n p値

気分がコロコロ変わる 気分がコロコロ変わる

なし あり

あてはまらない 109 98 95.1% 11 68.8%

あてはまる 10 5 4.9% 5 31.3%

119 103 100.0% 16 100.0%

10　自慰を場所や時を考えず自制できない 0.004**

あてはまらない 109 98 95.1% 11 68.8%

あてはまる 10 5 4.9% 5 31.3%

119 103 100.0% 16 100.0%

18　故意に自虐する（お子さんが自分の身体を傷つける） 0.004**



結果 心身の障がい別の気になる性行動
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15　伝えていることに対し聞こうとしないなど、注意を払えない

表21-１　養育者が気になる性行動 n=119

n p値

注意を払えない 注意を払えない

なし あり

あてはまらない 76 65 73.9% 11 35.5%

あてはまる 43 23 26.1% 20 64.5%

119 88 100.0% 31 100.0%

あてはまらない 104 83 94.3% 21 67.7%

あてはまる 15 5 5.7% 10 32.3%

119 88 100.0% 31 100.0%

３　プライベートゾーンを他人に見せる（or見せても平気）

４　プライベートゾーンを他人に触らせる（or触らせても平気）

0.000**

0.000**

あてはまらない 113 86 97.7% 27 87.1%

あてはまる 6 2 2.3% 4 12.9%

119 88 100.0% 31 100.0%

11　子どもが好きと思っている相手が多い 0.039*

あてはまらない 111 85 96.6% 26 83.9%

あてはまる 8 3 3.4% 5 16.1%

119 88 100.0% 31 100.0%

16　他人から下ネタや人権を侵害する言葉を言われても平気 0.028*

あてはまらない 62 53 60.2% 9 29.0%

あてはまる 57 35 39.8% 22 71.0%

119 88 100.0% 31 100.0%

あてはまらない 81 67 76.1% 14 45.2%

あてはまる 38 21 23.9% 17 54.8%

119 88 100.0% 31 100.0%

25　性行動をセルフマネジメントする知識がない

26　性行動をセルフマネジメントする行動がとれない

0.003**

0.001**



結果 心身の障がい別の気になる性行動
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16　伝えたとおりに行動することができない（ことが多い）

表22-１　養育者が気になる性行動 n=119

n p値

伝えたとおりに行動す
ることができない

伝えたとおりに行動す
ることができない

なし あり

あてはまらない 76 55 76.4% 21 44.7%

あてはまる 43 17 23.6% 26 55.3%

119 72 100.0% 47 100.0%

あてはまらない 104 69 95.8% 35 74.5%

あてはまる 15 3 4.2% 12 25.5%

119 72 100.0% 47 100.0%

３　プライベートゾーンを他人に見せる（or見せても平気）

４　プライベートゾーンを他人に触らせる（or触らせても平気）

0.000**

0.001**

あてはまらない 95 62 86.1% 33 70.2%

あてはまる 24 10 13.9% 14 29.8%

119 72 100.0% 47 100.0%

あてはまらない 62 46 63.9% 16 34.0%

あてはまる 57 26 36.1% 31 66.0%

119 72 100.0% 47 100.0%

あてはまらない 81 55 76.4% 26 55.3%

あてはまる 38 17 23.6% 21 44.7%

119 72 100.0% 47 100.0%

考えたことがある 106 60 83.3% 46 97.9%

気になる性行動に
ついて考えたこと
がない

13 12 16.7% 1 2.1%

119 72 100.0% 47 100.0%

27　気になる性行動について考えたことがない

24　他人から嫌なことをされても逃げることができない（心理的理
由）

25　性行動をセルフマネジメントする知識がない

26　性行動をセルフマネジメントする行動がとれない

0.035*

0.001**

0.016*

0.013*



結果 心身の障がい別の気になる性行動
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17　少しのことで容易に動揺してしまう

表23-１　養育者が気になる性行動 n=119

n p値

少しのことで容易に動
揺してしまう

少しのことで容易に動
揺してしまう

なし あり

あてはまらない 109 89 94.7% 20 80.0%

あてはまる 10 5 5.3% 5 20.0%

119 94 100.0% 25 100.0%

18　故意に自虐する（お子さんが自分の身体を傷つける） 0.033*



結果 心身の障がい別の気になる性行動
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19　他人と関係性を保つのが難しい（ことが多い）／対人関係のトラブルが多い

表25-１　養育者が気になる性行動 n=119

n p値

他人と関係性を保つの
が難しい／対人関係の

トラブルが多い

他人と関係性を保つの
が難しい／対人関係の

トラブルが多い

なし あり

あてはまらない 109 91 94.8% 18 78.3%

あてはまる 10 5 5.2% 5 21.7%

119 96 100.0% 23 100.0%

あてはまらない 112 93 96.9% 19 82.6%

あてはまる 7 3 3.1% 4 17.4%

119 96 100.0% 23 100.0%

18　故意に自虐する（お子さんが自分の身体を傷つける）

19　他人に対して、口頭あるいは身体へ攻撃する

0.023*

0.026*



結果 養育者の心配度
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養育者の心配度（全く心配なし１－心配でたまらない10）

平均5.2±2.6

子どもが障がいの診断を受けていない養育者の心配度は3.6±1.8
＜診断を受けている養育者の心配度5.3±2.6

全く心配なし  11名（9.2％）
心配でたまらない 6名（5.0％）
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表29　心配なこと（複数回答）

n=119

n %
性被害を受けるかもしれない 52 43.7

他人に性加害をしてしまうかもしれない 29 24.4

妊娠するかもしれない 15 12.6

性感染症にかかるかもしれない 14 11.8

どんな知識を持っているのかわからない 57 47.9

どんな行動をとれる状況なのかわからない 79 66.4

性に対してどんな価値観をもっているのかわからない 77 64.7
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表36　養育者の心配なこと n=119

ｎ p値

１　性被害を受けるかもしれない 心配でない 67 54 64.3% 13 37.1%

心配である 52 30 35.7% 22 62.9%

119 84 100.0% 35 100.0%

0.007**

なし あり

動きにくい／遅い 動きにくい／遅い

８ 逃げる・抵抗するという点で、気になるところがある（動きにくい／遅い）



結果 養育者の心配ごと

27

10 知識を与えられても理解の点で気になるところがある（理解しにくい）

表38　養育者の心配なこと n=119

ｎ p値なし あり

理解しにくい 理解しにくい

５　どんな知識を持っているのかわからない 心配でない 62 30 66.7% 32 43.2%

心配である 57 15 33.3% 42 56.8%

119 45 100.0% 74 100.0%

６　どんな行動をとれる状況（成長度）なのかわからない 心配でない 40 22 48.9% 18 24.3%

心配である 79 23 51.1% 56 75.7%

119 45 100.0% 74 100.0%

７　性に対してどんな価値観をもっているのかわからない 心配でない 42 21 46.7% 21 28.4%

心配である 77 24 53.3% 53 71.6%

119 45 100.0% 74 100.0%

0.013*

0.043*

0.006**
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表59　望む支援（複数回答）

n=119

n %
学習機会や教材を増やしてほしい 89 74.8

家庭でできる教育や支援の教材を増やしてほしい 48 40.3

教育や支援は家庭以外で行ってほしい 35 29.4

その他 1 0.8

現状以上のことは望まない 12 10.1
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１．性行動の多くは心身の障がい（を疑う）状況の有無に関係がない
→障がいへの偏見や先入観を払拭する取り組みが必要

障がいの有無に関係なく、子どもの理解や状況に合わせた教育や支
援を進める

２．心身の障がい（を疑う）状況が、その障がいがない子どもと比べ
て、有意に関連する性行動が一部ある

→その障がいをもつ子どもの性行動に焦点をあてて、支援者が教育支
援を強化していく必要性がある
個別支援？
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５．養育者の心配度は高くない、低い回収率
→心身障がいのある子どもをもつ養育者は性行動に対し心配していない？性行
動まで思いが至らないほど日々の育児が大変？

３．養育者が心配なことは「どんな行動をとれる状況なのかわからない」66.4％、
「性に対してどんな価値観をもっているのかわからない」64.7％
→家庭だけ、学校だけでは子どもの状態がわからない。養育者はわからないこと
を心配していた。子どもの性に対する知識や行動の獲得、価値観の変化につい
て、家庭と学校で今以上に密に情報共有をしていく

４．「妊娠するかもしれない」や「性感染症にかかるかもしれない」は12.6%、
11.8%の心配であった
→養育者のニーズも考慮し、家庭以外での教育的支援の内容も再検討していく
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